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令和元年 第９回 教育委員会会議録 

１．開会日時 令和元年９月２７日（金） 午後２時００分 

２．場 所 峰行政サービスセンター 第４会議室 

３．出席委員 吉野委員、一宮委員、齋藤委員     欠席：佐伯委員 

４．出 席 者 
永留教育長、阿比留教育部長、八島次長兼教育総務課長、糸瀬学校教

育課長、庄司生涯学習課長、川辺文化財課長 

５．会議書記 扇課長補佐 

６．閉会日時 令和元年９月２７日（金） 午後２時４９分 

７．議 事 

 日程第 １ 

  

日程第 ２ 

  

日程第 ３ 

  

日程第 ４ 

 

日程第 ５ 

 

日程第 ６ 

 

 

日程第 ７ 

 

日程第 ８ 

 

日程第 ９ 

 

日程第１０ 

 

会議録署名委員の指名 

 

会期日程の決定 

 

教育長諸報告 

 

議案第３５号 対馬市公会堂条例施行規則の一部を改正する規則に 

ついて 

議案第３６号 対馬市旧金石城庭園条例施行規則の一部を改正する 

規則について 

報告第 ８号 要保護及び準要保護児童生徒の認定等について 

 

追加 

議案第３７号 対馬市立比田勝こども園給食費徴収規則を廃止する規

則について 

議案第３８号 対馬市私立幼稚園就園奨励費補助金要綱を廃止する要

綱について 

議案第３９号 対馬市幼稚園保育料減免要綱を廃止する要綱について 

 

その他 
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永留教育長  ただいまから令和元年第９回対馬市教育委員会会議を開会いたしま

す。 

 議事の進行につきましては、対馬市教育委員会会議規則により進め

たいと思います。 

 では、日程第１「会議録署名委員の指名」を行います。 

 今回の会議録署名委員は、一宮委員さん及び齋藤委員さんを指名し

ます。よろしくお願いします。 

 続きまして、日程第２「会期日程の決定」でありますが、お諮りし

ます。本会議の会期は本日１日にしたいと思います。これにご異議あ

りませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長  「異議なし」のようです。 

 したがって、会期は本日９月２７日の１日といたします。会議運営

につきましてご協力をお願いいたします。 

 次に、日程第３「教育長諸報告」を行います。 

 資料の２ページをお願いします。 

 ８月の２５日に、３回目となる子ども議会が開催をされました。子

供目線から学校や対馬の未来への提言がなされておりました。教育委

員会関係では、７名の子供議員から質問があっております。 

 それから、３０日にＡＬＴ着任と書いておりますけれども、新たに

４名の新規ＡＬＴが着任をしております。 

 それから、５日の日に市長協議と書いておりますけれども、これは

幼児教育・保育の無償化の件で、福祉部とともに市長と協議を行いま

した。これに関連しては、後ほど議案で出てまいります。 

 それから、６日の日に中体連協議を行いました。柔道の女子で県下

的に優秀な子供がいるということで、今年の新人大会から県の中体連

主催の大会に参加をさせるということにしております。それから、中

学生野球に関しましては、来年度から新人大会を開催する方向で進ん

でおります。 

 それから、その日に自衛隊へのお礼挨拶と書いておりますけれど

も、これは８月の３１日に、金石城跡の石垣除草作業をしていただき

ましたので、それに対してお礼に文化財課長と一緒に行っておりま

す。 

 それから、９月の１１日から２７日まで、９月の定例市議会が行わ

れました。１１日の初日には、消費税増税に伴う使用料等の変更に関

する条例改正と、それから、教育委員会の点検評価結果の報告を行っ
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ております。 

 それから、１８日と１９日、一般質問がありましたけれども、教育

委員会関係は４件の質問があっております。１件目は、夢づくり基金

の柔軟性を持った支出について。２点目は、学校統合計画の基本方針

と今後の計画について。３点目は、小中一貫教育モデル校の設置の可

能性について。４点目は、厳原総合公園内に遊具を設置してほしい。

以上４件の一般質問を受けております。 

 それから、１６日ですが、ここには何も記載をしておりませんけれ

ども、夜のＮＨＫのテレビで、「日本最強の城スペシャル」というＮ

ＨＫの番組がありまして、この中で、高橋英樹を初めとして３名だっ

たと思います。審査員がおりまして、最後にそのゲストたちが一番行

ってみたい城ということで、金田城が選ばれました。もう早速問い合

わせが次の日から来ているというふうな報告を受けております。 

 それから、２２日、乙宮小の運動会と書いておりますけれども、こ

れは明後日に延期になっております。台風１７号が２２日にやってき

ましたので、対馬市の方でもかなりの被害が出ておりますし、学校関

係でも被害が出ているようです。 

 それから、２６日に教育長・校長合同研修会と書いておりますけれ

ども、令和２年度の人事異動方針について県教委から説明を受けてい

ます。 

 以上で、教育長の諸報告を終わります。 

 報告事項について何か質疑等ありましたら、「その他」の項でお受

けをしたいと思います。 

 続きまして、日程第４、議案第３５号「対馬市公会堂条例施行規則

の一部を改正する規則」についてを議題とします。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。庄司課長。 

庄司課長  資料３ページをお願いいたします。 

 対馬市公会堂条例施行規則の一部改正について、その提案理由をご

説明させていただきます。 

 本年１０月からの消費税率引き上げに伴い、対馬市公会堂条例に定

める施設使用料につきましては、９月の定例議会におきまして改正の

議決を受けておりますけれども、同施設における附属設備の使用料に

つきましては、規則で定めているため、条例と同様に所要の改定を行

うものです。 

 今回、別表の方を改正することとしております。 

 新旧対照表は、６ページからになります。 
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 あわせて、本日、現行額から改定額への早見表を配付させていただ

きましたので、ご参照いただきたいと思います。 

 改正内容といたしましては、消費税が８％に改正されたときに使用

料の引き上げをしておりませんでしたので、まず現行額に５％の消費

税が含まれているものとし、現行額を１００分の１０５で割り戻した

額を１０円未満で四捨五入したものを税抜価格として表示をしており

ます。その税抜価格に１００分の１１０を乗じたものを１０円未満で

切り捨てた額を今回改正の額とさせていただいております。 

 附則で、施行日を令和元年１０月１日としております。 

 ご審議の上、ご承認賜りますようよろしくお願いいたします。 

永留教育長  説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。質疑等あ

りませんでしょうか。よろしいですか。 

会場 「なし」の声 

永留教育長  質疑等ないようですから、これから議案第３５号を採決します。 

 お諮りします。議案第３５号「対馬市公会堂条例施行規則の一部を

改正する規則」については、原案のとおり決定することにご異議あり

ませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長  「異議なし」と認めます。 

 よって、議案第３５号は原案のとおり可決されました。 

 続きまして、日程第５、議案第３６号「対馬市旧金石城庭園条例施

行規則の一部を改正する規則」についてを議題とします。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。川辺課長。 

川辺課長  対馬市旧金石城庭園条例施行規則の一部を改正する規則の提案理由

をご説明申し上げます。 

 これは、令和元年１０月１日からの消費税率変更による対馬市旧金

石城庭園条例の一部改正に伴うもので、先月の教育委員会の折に承認

をいただいたものに関してでございます。 

 主な変更の内容は、入場券に記載してあります料金の数字の変更に

なります。一般の「３００円」を「３１０円」に、小中学生の「１０

０円」を「１１０円」に、団体入場券の一般「２４０円」を「２５０

円」に、同じく小中学生「８０円」を「９０円」に改め、入場券にそ

の分を記載するものです。 

 これも令和元年１０月１日から施行するとなっております。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

永留教育長  説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。質疑等あ



- 5 - 

 

りませんでしょうか。 

会場  「なし」の声 

永留教育長  質疑等ないようですから、これから議案第３６号を採決します。 

 お諮りします。議案第３６号「対馬市旧金石城庭園条例施行規則の

一部を改正する規則」については、原案のとおり決定することにご異

議ありませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長  「異議なし」と認めます。 

 よって、議案第３６号は原案のとおり可決されました。 

 続きまして、日程第６、報告第８号「要保護及び準要保護児童生徒

の認定等について」を議題とします。 

 事務局から報告をお願いします。糸瀬課長。 

糸瀬課長  失礼いたします。それでは、日程第６、報告第８号「要保護及び準

要保護児童生徒の認定等について」ご報告をいたします。 

 なお、校種別、学校別の児童生徒の氏名等については、別にお配り

している資料をご参照いただければと思います。この資料につきまし

ては、いつものことではございますが、この会終了後に回収をいたし

ますことをご了承ください。 
 今回は、令和元年６月１日現在の認定者数と令和元年８月１日現在

で認定した要保護及び準要保護の人数を報告いたします。 
 まず、資料１５ページでございます。 
 小学校の準要保護認定者数は、６月１日現在の継続認定者が１４０

名、一番下の段、左から２番目になります。８月１日の新規認定者は

おりませんので、合計１４０名というふうになっております。 
 続いて、中学校の準要保護認定者数、１６ページですけども、６月

１日現在の継続認定者が８９名、８月１日現在の新規認定者が１名お

りますので、合計９０名となっております。 
 次に、要保護については、戻りまして１５ページ。小学校の要保護

認定は、６月１日現在の継続認定者が１２名、８月１日までの新規認

定者はおりませんので、合計１２名というふうになっております。 
 中学校の要保護認定者につきましても、６月１日現在の継続認定者

が１４名、８月１日現在の新規認定者はおりませんので、合計１４名

というふうになっております。 
 以上でございます。 

永留教育長  報告が終わりましたが、この件に関して質疑はありませんでしょう

か。 
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会場  「なし」の声 

永留教育長  質疑等ないようですから、報告第８号「要保護及び準要保護児童生

徒の認定等について」の報告は終了とします。 

 日程第７に進む前に、追加議案がありますので、追加議案の方を先

に審議いたしたいと思います。 

 追加日程第１、議案第３７号「対馬市立比田勝こども園給食費徴収

規則を廃止する規則について」、追加日程第２、議案第３８号「対馬

市私立幼稚園就園奨励費補助金要綱を廃止する要綱について」、追加

日程第３、議案第３９号「対馬市幼稚園保育料減免要綱を廃止する要

綱について」、この３件が追加議案でありますが、３件とも子ども・

子育て支援法の改正に伴う幼児教育・保育の無償化にかかわる議案と

なりますので、一括提案して進めたいと思います。 

 それでは、事務局の方から提案理由の説明をお願いいたします。糸

瀬課長。 

糸瀬課長  失礼いたします。先ほど教育長から話がありましたとおり、一括し

て提案をいたしたいと思います。 

 まず、議案第３７号「対馬市立比田勝こども園給食費徴収規則を廃

止する規則について」ということで、提案理由をご説明いたします。 

 対馬市立比田勝こども園給食費徴収規則は、令和元年１０月１日か

ら比田勝こども園園児のうち、１号認定児・２号認定児が利用する給

食分の副食分の利用料について、保護者の負担軽減を図る目的で無償

とするため、廃止をするものであります。 

 もう少し詳しく申し上げますと、先ほどありましたように、子ど

も・子育て支援法が１０月１日から改正をされます。そして、３歳児

から５歳児の園児の利用料の無償化が、この法律でなされます。しか

しながら、給食費については無償化とはなりません。 

 そこで、対馬市福祉部局としては、３歳から５歳児、いわゆる２号

認定児の給食費、副食分について、市独自の政策として負担軽減策を

とりまして、無償化というふうにしました。そのため、比田勝こども

園においては、いわゆる１号認定児と２号認定児の間で、徴収に格差

が生じるということになりました。この格差を解消するためという目

的と、あと、ほかの幼稚園、現在ある２園の幼稚園ですね、これの公

平性を確保するために、今出ておりますように、１０月１日から給食

費を無償化するというふうにしたものでございます。 

 以上が、議案第３７号に関する提案理由の説明でございます。 

 続いて、第３８号でいいですか。 
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永留教育長  はい。 

糸瀬課長  議案第３８号「対馬市私立幼稚園就園奨励費補助金要綱を廃止する

要綱について」ということでございます。これにつきましても、子ど

も・子育て支援法の施行によりまして、新制度への移行になったとい

うことから、廃止をするというものでございます。 

 同様に、議案第３９号「対馬市幼稚園保育料減免要綱を廃止する要

綱について」、これにつきましても、対馬市幼稚園保育料減免要綱と

いうものを、子ども・子育て支援法の施行により新制度への移行とな

ったため、廃止をするということで、３件とも廃止ということで提案

をするものでございます。 

 ご審議の上、ご承認くださいますようお願いを申し上げます。 

永留教育長  説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。 

吉野委員  この対馬市独自の廃止って、この法改正に関連しての廃止。 

１号・２号まで含めたのは対馬だけ。 

糸瀬課長  対馬市の福祉部局が、まあ国としては保育料の無償化と言っている

だけで、ご飯代については何も言っていないわけですね。それを対馬

市が、いや、それは今まではそれも見込んでの徴収をしておったんで

すけども、結局そのことによって、今までよりも多くの支出をする家

庭が出てきた。給食費を払うということが、逆に浮き彫りになってし

まったわけです。そこで、対馬市の福祉部局としては、じゃあ、もう

それは子ども・子育てという視点からして無償化をしようということ

でやった。そうすると、今度はほかの１号認定、２号認定の差、そし

て、ほかの幼稚園との差があったので、もうこれを一括して無償化し

ようという考えでございます。 

永留教育長  県下的には、対馬市の子育て支援をするということで無償化に進ん

でいますけれども、県下的にも無償化をやっている市町がほとんど。 

糸瀬課長  はい。 

永留教育長  ほかに質問等はありませんでしょうか。 

会場  「なし」の声 

永留教育長  質疑等がないようですから、これから議案第３７号、３８号、３９

号、これを一括して採決をします。 

 お諮りします。議案第３７号「対馬市立比田勝こども園給食費徴収

規則を廃止する規則について」、議案第３８号「対馬市私立幼稚園就

園奨励費補助金要綱を廃止する要綱について」、議案第３９号「対馬

市幼稚園保育料減免要綱を廃止する要綱について」は、原案のとおり

決定することにご異議ありませんか。 
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会場 「異議なし」の声 

永留教育長  「異議なし」と認めます。よって、議案第３７号、議案第３８号、

議案第３９号は原案のとおり可決されました。 

 続きまして、日程第７「その他」の事項に移ります。 

 まず初めに、各課の事業予定を報告させていただきたいと思いま

す。 

 お手元に１０月分の事業予定表を配付しておりますので、ご覧くだ

さい。 

 教育総務課から順に、主な内容について報告をお願いします。 

八島次長。 

八島次長  それでは、教育総務課関係の事業についてご説明申し上げます。 

 まず、７日、月曜日に、決算審査の特別委員会が開催されます。部

長と各課長、南北の事務所長が出席をいたします。 

 それから、９日から、第３３回九州都市教育長協議会定期総会並び

に研究大会に教育長が出席をされます。 

 それから、１７、１８日で、長崎県都市教育委員会庶務担当課長会

及び社会教育担当課長会議があります。庶務担当課長のほうに私が出

席をいたします。 

 それから、１９日が、国境サイクリングＩＮ対馬が開催されます。 

 ２５日が、次回の教育委員会の予定となっております。 

 教育総務課からは以上です。 

永留教育長  学校教育課、お願いします。 

糸瀬課長  失礼いたします。学校教育課でございます。 

 まずは、２日、対馬市中学校体育大会駅伝競走大会が、峰のグラウ

ンドで行われます。 

 それから、１０月の３日、４日と続けてになりますが、３日が定例

校長会、４日が定例教頭会ということでございます。 

 それから、運動会が、こども園、幼稚園、小学校でそれぞれ開催予

定でございます。 

 ８日、美津島町の小体会、鶏鳴小学校を会場として実施をされま

す。 

 それから、１１日、厳原町の小体会、厳原運動公園、そして、同じ

日、上県・上対馬の小体会、これは峰の運動公園で開催予定でござい

ます。 

 それから、１６日、南小・西部中学力向上学校訪問。この学力向上

学校訪問というのが２つあるんですけれども、これは県教委が主催で
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行うものです。３年間で全ての小中学校を視察するという、県の事業

の一環として行われます。今週も佐須の方に行ったんですけど、これ

が２回、１０月は行われるということになります。 

 それから、教育相談会が１６日、峰の行政サービスセンター、１７

日、美津島文化会館、それから、１８日、交流センターでそれぞれ行

われます。 

 それから、２４日、学校経営研究訪問、厳原中学校、これが今年度

最後の学校経営研究訪問ということになります。予定どおり進んでい

るというところでございます。 

 それから、２９日、長崎県の道徳教育研究大会が本市で開催をされ

ます。厳原北小学校がメイン会場という、事務局を担当しておりま

す。 

 そして、３０日、３１日、臨時校長研修会が交流センター、峰の行

政サービスセンターで行われます。人事関係のヒアリングでございま

す。 

 以上です。 

永留教育長  生涯学習課、お願いします。 

庄司課長  生涯学習課関係です。 

 まず、１０月３日から４日にかけまして、佐世保市におきまして長

崎県公民館大会が開催されます。 

 ６日、日曜日に、親子ふれあいパークゴルフ大会が美津島のパーク

ゴルフ場で開催されます。 

 １３日の日曜日に、体育の日関連のスポーツ大会が上県、峰、豊

玉、各町で開催をされます。 

 １７日から１８日にかけまして、県都市庶務・社会協議担当課長会

議が南島原市の方で開催されます。こちらの社会教育担当課長会議の

方に私が出席をいたします。同じ日程で、県都市体育主管課長会議が

諫早市の方で開催をされます。 

 ２０日、日曜日に、厳原町ソフトバレーボール大会が開催されま

す。同じく２０日、日曜日に、上対馬町のスポーツフェスティバルが

開催となっております。 

 ２６日から２７日にかけまして、峰町の文化祭・文化発表会が開催

をされます。 

 ２７日には、シャインドームみねにおきまして、本日チラシの方を

配付させていただきましたけれども、昨年好評を博しました九州プロ

レスの興行が行われます。入場は無料となっておりますので、よろし
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ければ足をお運びいただけたらと思います。 

 生涯学習課からは以上でございます。 

永留教育長  文化財課、お願いします。 

川辺課長  文化財課の主な１０月の予定は、まず１０月１０日、１１日の２日

間、古代山城サミット担当者会議がありまして、担当の田中課長補佐

が出席予定です。 

 あと、１０月２８日に、大阪府の泉佐野市から市長、文化財課長等

が対馬を訪問される予定です。これは、対馬に残る昔の泉佐野由来の

文化財を訪ねて民間交流を、泉佐野市と各全国に散らばる泉佐野にゆ

かりのある土地で交流をしていこうということで、泉佐野市が最近何

か活動をし始めていらっしゃるようで、対馬市の中では、主に厳原町

の大手橋にあります佐野屋橋というところがありまして、佐野屋橋

と、あと比田勝の泉ですかね。あそこが何か泉佐野とゆかりがあると

いうことらしく、それとか、あと豊玉の鑓川、碑が残っているところ

があるところ、そういうところをずっと訪ねて、それ以外にも文化財

もちょっと案内をする予定なんですけど、訪ねて回られるので、案内

をしていきたいと思っております。 

 次の２９日は、対馬藩お船江跡総合保全検討委員会が開催予定で

す。 

 以上です。 

永留教育長  事業予定の報告が終わりましたが、この件に関して何か質問はあり

ませんでしょうか。吉野委員。 

吉野委員  生涯学習課、県公民館大会は今何人ぐらい行ってるんですか。 

庄司課長  委員さんが６人。 

吉野委員  各町から１人ぐらいずつは行ってるんですか。旧各町から。 

庄司課長  一応６名はいますけど、一応委員さん皆さんに希望をとりまして、

参加しますというところです。 

吉野委員  委員というのは、社会教育委員ですか。 

庄司課長  いや、公民館運営審議会委員です。 

吉野委員  各町の公民館長なんかは、行ってないですね。 

庄司課長  ですね。 

永留教育長  よろしいですか。意見はありませんでしょうか。一宮さん。 

一宮委員  ２９日の県道研で勉強させてもらいたいんですけど、参加してもよ

ろしいでしょうか。 

糸瀬課長  構わんと思いますが、それは、あらかじめ当該校長に。 

一宮委員  資料をもらえたら、ありますか。 
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糸瀬課長  ちょっと案内が多分うちにも来ていると思いますので、後でまた。 

一宮委員  もしよろしければ、お願いします。 

永留教育長  ほかにありませんか。 

会場  「なし」の声 

永留教育長  ないようでしたら、事務局から何か「その他」の事項でありません

でしょうか。 

会場  「なし」の声 

永留教育長  じゃあ、ないようですので、本日の会議はこれで終了いたします

が、次回の会議日程の件で、事務局からお願いします。 

事務局  １０月ですけど、１０月２５日、金曜日で行いたいと思います。 

永留教育長  ２５日、ご都合はいかがでしょうか。 

会場 「大丈夫です」の声 

永留教育長  じゃあ、今のところ都合がいいということですので、１０月の２５

日、金曜日に開催をいたします。詳細については、また事務局の方か

ら改めて通知をいたします。 

 これで、本日の日程は全部終了しましたので、会議を閉じます。 

 以上をもちまして、令和元年第９回対馬市教育委員会会議を閉会し

ます。お疲れさまでした。 
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